# 能猜上谜语的人越来越少,灯谜老玩家呼吁——

# 莫让元宵灯谜在我们手上断流

■本报记者 祝越

"转眼,鸡年今又到——打一个 字如何猜?""丁酉年一'转'——谜底 是酩酊的'酊'字"……丁酉年元宵佳 节,花灯之下怎可缺了灯谜? 在古猗 园,2017条原创灯谜被分为五大区 域,进行分级挑战。灯谜,又称"灯 虎", 灯谜爱好者在大师们的引导下 还可进行"射虎大戏",品味其乐无穷 的"头脑风暴"。

这2017条原创灯谜都出自上海 职工灯谜协会。据了解,沪上元宵延 续着灯谜传统的古猗园、枫泾古镇和 上海书城等的灯谜均由上海职工灯 谜协会制作提供。但是,这个几乎承 包了沪上主要灯谜活动制谜任务的 协会目前仅有30多人,是全盛时期的 一半左右。更让协会顾问、玩了一甲 子灯谜的江更生忧虑的是,能猜上谜 语的人越来越少,"对着猜谜者提醒 来提醒去,最后还得自己揭晓谜底。

#### 灯谜可追溯至战国时代

中国的灯谜可追溯至战国时代。 当时,一些"政客"为了宣传自己的主 张,说动各国君主,往往在发言中以 民间故事传说作隐喻, 巧妙影射,这 种方法叫"隐语"或"瘦词"。

到了宋代,元宵佳节的花灯与谜 语真正相互结合。当时的元宵节及前 后各一日,首都"金吾不禁",取消夜 禁,终夜观灯。开始时,好事者把谜语 写在纸条上,贴在五光十色的彩灯上 供人猜。江更生说:"因为谜语能启迪 智慧又饶有兴趣, 所以流传过程中深 受社会各阶层的欢迎。"

文人雅士的加入, 让灯谜更加丰 富多彩。"到了元代,不少元曲大家都 是灯谜家;清代,《红楼梦》小说里有好 几个章回都描绘了智猜灯谜的情景。" 江更生说,流传到今天的春灯谜语虽 属艺文小道,但上自天文下至地理,既 有经史辞赋, 也有现代知识, 包罗无 遗,非有一定文化素养,不易猜射,所 以又有"文虎"的叫法。

### 猜灯谜制灯谜都能学 习传统文化

灯谜难猜, 出灯谜更是难上加 难。75岁的江更生出谜语已经60多



昨天,龙华街道邀请辖区各部队的官兵代表来到上海武警六支队五中队会堂,观看上海京剧院京剧演出和社区民乐 表演,一起猜灯谜、吃汤团,军民融合闹元宵。图为社区群众和部队战士一起猜灯谜。 本报记者 赵立荣摄

这个谜语出得好。"

14岁时, 江更生所做的第一个灯谜 得到了当时灯谜爱好沙龙"虎会沙龙"的 好评。谜面是:青梅煮酒论英雄(打我国 一少数民族),源自《三国演义》。"唯有我 与你(才称得上英雄)","我"在文言中又 叫"吾","你"又叫"尔",所以谜底为"维 吾尔"。寥寥七个字的谜面,却需要一定 的古文功底才能猜出其中妙趣。

在与沙龙老前辈的交流中,制作灯 谜的技巧让江更生更加着迷。"最让我觉 得有趣的是'别解',也就是制谜者运用 汉字一字多音多义的特点, 故意避开那 些字词的原来意思,存心拿出它的歧义, 让谜底与谜面据此进行扣合, 从而产生 自圆其说的谐趣。"

比如,有这么一类活用连词的灯谜, 巧妙地利用虚词,与猜者打马虎眼、捉迷 年,光是和谜语有关的书籍,他就出 藏。看到谜面"埃及少女"(打外国童话名

繁忙紧张的时刻。不过,如果有人猜出 以金字塔闻名的国度的美眉意思上求 上海书城年初二初三的猜灯谜活动持 谜底,谜作者都会十分开心,"这代表 底。殊不知,谜作者正在用书面语连词 续了17年;枫泾古镇上的"灯谜艺术 '及'忽悠猜者哩。谜面须视作:'埃'及 节"如今也办了10年,这些灯谜都来自 '少女',然后采用"分扣法"可从中叩出 协会的"雅集"。今年春节,有北京的灯 谜底《灰姑娘》。"

> 可惜的是, 现在学习灯谜技术的年 轻人并不多,制作和猜灯谜所需要的文 化基础显然也很薄弱。"猜灯谜的过程其 遗憾:要是平时有机会多操练,一定更 实是个很好的学习传统文化的机会,即 便谜底猜不出,但这一个过程还是值得

#### 央视还有谜语大会

小组是现在上海职工灯谜协会的前身。 直到目前,协会仍坚持每月有一次集会, 拿出作品相互比试,最后选出精品形成 雅集。"灯谜就怕撞车,因此要不断创新, 最忌讳网络上的'拿来主义',会让灯谜 失去原有的乐趣。"

每年春节,是协会最忙碌的时候。古

版了36本。每年元宵,都是江更生最为 著),"大大咧咧的射谜者一定会从这个 猗园从2008年开始就有猜灯谜活动; 谜爱好者专门打"飞的"来回,从年初 二猜到年初五,就是为享受猜出那一 刻的乐趣。灯谜的爱好者们还是有些

> 现在的灯谜也有相当一部分很 "时尚"。为了出一次主题为党建联建 的灯谜,江更生把"老虎""苍蝇"和节 气"大寒""小寒"联系在了一起;"一心 上世纪80年代工人文化宫中的灯谜 奉公"成了汉字"忪";"廉洁公开"成了 节气"清明"。

> > "灯谜知识和技巧需要更多普及, 传统文化也需要与时俱进。"让江更生 稍感欣慰的是,央视的谜语大会让一些 观众重新关注灯谜。也有地方的灯谜活 动正通过网络竞猜的形式进行,这让灯 谜对年轻人产生了一定的吸引力。

# 元宵月:今20时赏月最当时

月最佳时间则是11日20时。

天文专家介绍说, 当月亮和太阳处 月可能出现的时段。

新华社天津2月10日电 天文专家 于地球两侧,并且月亮和太阳的黄经相 提示说,今年的元宵月是"十五月亮十五 差180度时,从地球上看,此时的月亮最 圆",最圆时刻出现在11日8时33分,而赏 圆,称之为"满月",亦称为"望"。农历每 月的十四、十五、十六甚至十七,都是满

# 灯节始于汉代,兔子灯兴于宋明

■本报记者 祝越

长、华东师范大学教授仲富兰介绍,元宵 节赏灯的习俗始于汉代, 传承至今已有 2000多年的历史,除了家庭团圆,浪漫也 是元宵节的特色之一。

仲富兰说,元宵节又名"灯节",起于 汉,兴于隋唐,盛于宋明,至清代达到极 结彩的热闹气氛中,不论是皇室里的宫 致。这天晚上,皓月高悬,人们团聚一堂, 女,还是草根平民的女子,也不论是大户 吃完热腾腾的元宵,走到户外,闹花灯、 放焰火、猜灯谜、社火、迎月、踏桥……将 新年气氛推向最后的高潮。

法。其中有一说是汉明帝敬奉佛教,下令 命皇宫寺庙以及士族庶民在每年正月十 会发生许多故事,异性的吸引,激动人 五这一天点灯敬佛。后来这一佛教礼仪 心的幽会,难免会在入世未深的女子心 逐渐演变成为民间一个盛大的节日。

"点兔子灯应该是从宋明以后。"仲 富兰说,"古有嫦娥奔月、月兔为伴的传 说,兔子暗合了月圆,代表吉祥如意。所 以元宵节点兔子灯就寄寓了人们祈求神 灵保佑,阖家幸福的美好祝愿。

也曾传得火热。"元宵节确实是一个很浪 元宵节充满着人情、爱情,确实更匹配 漫的节日。从唐宋时代起,白昼为市,热 '情人节'的感觉。

闹非凡;夜间燃灯,蔚为壮观。特别是那 精巧、多彩的灯火,更使其成为新年期间 "众里寻他千百度,蓦然回首,那人 娱乐活动的高潮。合家团聚的祭祖、象征 却在灯火阑珊处。"上海市民俗协会会 团圆的汤圆、金光璀璨的花灯、琳琅满目 的灯谜……"

仲富兰介绍, 封建社会的女子特别 是少女通常是"养在深闺人未识",平时 没有外出玩耍的机会,而元宵之夜却是 女子外出游玩的绝佳时刻。在到处张灯 人家的深闺淑女,还是一般殷实人家的 小家碧玉,每到这个时刻,都可以打破 陈规,尽情玩耍,制灯玩赏,出游嬉闹。 民间关于"灯节"的来历有很多说 元宵节因此带有浓厚的女性情愫。闺秀 们到这天结伴出游,尽情玩耍,就不免 头产生涟漪和波澜,所以在唐宋传奇和 明清笔记小说中留下了无数元宵节赏 花灯相遇而一见钟情、青年男女在元宵 夜破镜重圆,以及数不尽的两心相许的

仲富兰表示,"七夕节的故事显然过 元宵节是中国情人节的说法,一度 于悲情和悲凉,与中国情人节相去甚远,



2月10日,人们在宁夏固原市隆德县龙泉苑广场赏灯。

新华社发

## 今年努力形成科创中心基本框架雏形

(上接第一版) 二是在创新能力建设上 成果,要加快推进张江综合性国家科学 取得标志性进展,要加快推进重大科技 中心建设,研究发起大科学计划和工 基础设施和高水平产业创新平台建设,程,探索设立全国性科学基金会,吸引 形成更多具有"四梁八柱"性质的平 全球高端人才和科研团队,努力产生重 台。三是在科技创新引领上取得标志性 大原创科技成果。四是在深入实施创新 心建设步伐。

驱动发展战略、推进大众创业万众创 新上取得标志性成绩,上海在这方面 成效显著、潜力无限,希望在全国发 挥示范引领作用。下一步,要加强改 革与创新协同、部委与地方协同、考 核与激励协同,加快推进上海科创中

金融服务、研发、产权交易、运营服务于 一体的一站式创新型平台。在投资方面, 药明康德、平安银行等也正与外高桥集 外品称集团卜属外联发公司与约期 刘宏表示:"我们依托自贸区功能创 康德新药开发有限公司携手合作,将在 团一起探讨成立科创产业发展投资基 新吸引和培育了大量优秀的创新项目, 上海自贸区保税片区内的外高桥打造国 金,负责评估和筛选进驻项目,对适合项 引导区内企业把更多复合型功能放到保 际生物医药科创中心。与国内众多孵化 目进行股权投资和再融资、投资管理等。 平台相比,这个科创中心将依托药明康 作为项目的核心业务, 依托药明康

度优势,激活区域的创新力,光停留在 德的一体化研发平台,对项目进行筛选 德现有的强大专业科技研发力量和开放 和技术推进,同时辅以对项目的成长辅 式研发服务平台,科创中心平台将为人 驻项目提供研究开发、测试分析、注册申 导、经营辅导以及投资、金融支持,能够 正是有了这番前瞻性思考,作为园 更加及时、精准地找到并解决市场的"痛 报、中试生产等技术服务,

刘宏表示, 从项目对上海及浦东打 这一边, 药明康德拥有全球医药创 造全球科创中心的作用来看, 建设具有 平台创新、商业模式创新进行转型。"下 新项目孵化器的开放平台,可以把欧美、 海关特殊监管特色的国际生物医药科创 一步,我们要在培育了这么多优秀企业 中东、东亚的大量优质项目引入外高桥; 中心平台,有利于发挥上海自贸区的开 项目的基础上,探索资本介入,去做真正 另一边,外高桥集团除了提供传统产业 放创新优势,保税区的特殊监管贸易和 发展物业载体外,还将在信息服务、人力 投资便利优势,叠加科创中心离岸金融 资源、行政服务、商业配套、风险投资等 服务优势, 使上海自贸区逐步成为国内 各方面形成支持。双方共同推动、参与, 创新创业企业参与国际竞争的战略高 不仅可以促成"政策引导+市场运作"的 地。同时,通过汇集境内外创投资本,打 融的杠杆作用,资本撬动资产。用股权的 双重保障,也能有效降低项目风险,构建 造境内外资本投资平台,可助力上海乃 至全国创新创业拓宽海内外融资渠道。

> 未来,外高桥区域将打造国际化创 新枢纽,以国际化视野串联国际资源,接 根据方案,国际生物医药科创中心 轨国际创新趋势,实现全球创新联动,提 项目计划形成集项目筛选、孵化、投资、升创新创业企业的国际竞争力。

## 甘当创新幼苗"时间合伙人"

(上接第一版)

税区。然而,要发挥海关特殊监管区的制 '房东'层面,提供物业、行政等服务,肯 定是远远不够的。

区的开发者,启动国企改革后的外高桥。点"和需求。 集团加速探索升级——瞄准产业创新、 意义上的'时间合伙人'。"刘宏说。

## "政策+市场"促成生态圈

"时间合伙人"的实质是发挥资金、金 方式参与创新项目或许听上去不陌生, 起良性循环的生物医药产业生态圈 但在外高桥,投资模式着实不简单—— 以生物医药领域为例,外高桥集团尝试 与区内产业龙头药明康德合作, 让综合 资源和专业优势形成"1+1>2"的力量。

# 教育绝不能被逐利的资本绑架

时,都会被告知"一座难求",有的干脆被 漩涡。有业内人士透露,目前大多数在民 告知"没有听课名额了"

小学生家长吴女士在经历了数次在 线报名失利后,向一些有经验的家长讨 服务。"其实,几乎所有杯赛的主办方就 教,结果被告知,这不过是培训机构的饥 是培训机构,他们还设立了'保过班'。既 饿营销策略。"目的是告诉家长,这里报名 很火爆。以至于后来接到培训机构的入学 通知时,高额的费用都可以忽略不计。"

### 承担从报名、辅导到考试 的"一条龙"服务

(上接第一版)不少家长到培训机构咨询 孩子和家长就会不自觉地被卷入竞赛的 间有些知名度的学科竞赛, 培训机构都 承担着从报名、辅导到考试的"一条龙" 当裁判员又当运动员,培训机构能不火 吗?"各种杯赛和培训机构之间已经形成 了利益共生关系。

接轨国际实现创新联动

这几年,学科竞赛低龄化的倾向越 来越严重。记者了解到,号称"奥数四大 一脚踏进培训机构的课堂后,不少 参赛对象的年龄下调了一岁。培训市场 举措了!

上,针对幼儿园中班开始的"思维训练 班"也十分火爆

沪上一所知名高中校长也很苦恼: 培训机构要求学校主动拿出一些招生考 试数据排名。如果学校不配合,在培训机 构编制的"升学率"排行榜中,这所学校 就会被排在后面,"这种民间数据家长都 很相信,这会给学校招生造成压力。"而 所谓排名,不过是数字游戏,培训机构想 从中挖掘商机,获取更多利益。家长哪里 想得到,自己正被所谓的排名、数据所 "绑架",陷入不断焦虑的漩涡。

这位校长直言,为中小学生减负,是 杯赛"中的"小机灵杯"和"走美杯",都将 时候对违规的培训机构出台有针对性的

## 商务印书馆今迎 120 岁生日

像资料。

"中国第一":第一家现代出版企业,第一 亚洲规模第一的东方图书馆…… 个采用珂罗版印刷, 出版第一部由中国

亮点是一段时长约5分钟、摄于上世纪30 典》,出版中国第一部专科辞典《植物学 匠,当初都在商务印书馆创办的期刊杂 年代有关商务印书馆印刷车间的珍贵影 大辞典》,第一个采用电镀铜版印刷,第 志上发表过他们的作品。翻看工作人 一个使用自动铸字机,第一个采用胶版 员名册,也是巨子云集:张元济、夏瑞 商务印书馆是中国现代文化史上的 彩色印刷,成立中国第一个中资电影机 芳、蔡元培、高梦旦、沈雁冰(茅盾)、王 一部传奇。她横跨三个世纪,创下无数 构——活动影戏部等,她还建成了当时 云五……老一辈无产阶级革命家陈云

翻开中国现代学术文化群英谱,几 要的红色文化堡垒。

乎所有文化名人,严以千计,宽以万计, 都与商务印书馆有着干丝万缕的联系。 (上接第一版)据透露,本次展览的一大 学者自己编纂的双语辞典《英华大辞 鲁迅、巴金、老舍、冰心、丁玲等一代巨 在商务印书馆的革命历程则使其成为重



中国网络电视台制 苏州桃花坞木刻年画杜洋作